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Landbouwers  -  Toekomstperspectief

De sectorfederatie van constructeurs en importeurs van landbouwmateriaal Fedagrim 
hield recentelijk een online enquête bij 1130 Belgische landbouwers. Een van de 
belangrijkste conclusies uit het onderzoek is dat vier op de tien landbouwers meent dat 
ze tegen 2026 geen boer meer zullen zijn. Dat is verontrustend, aangezien de lokale 
landbouw instaat voor een aanzienlijk aandeel van de voeding die we dagelijks 
consumeren.

Ook andere conclusies uit het onderzoek waren niet echt positief. Bijna alle boeren 
vonden dat de prijs voor hun producten te laag is en dat ze hier amper zeggenschap over 
hebben. Vier op de tien boeren gaf zelfs aan dat de onzekere marktprijzen een van de 
grootste problemen is die ze als landbouwer ervaren. Ook vragen ze om een heldere 
uniformisering van de wetgeving. Ze vinden dan ook dat de overheid meer moeite moet 
doen om een gezonde en stabiele marktprijs te garanderen. 

1. Hoeveel landbouwers zijn er de afgelopen tien jaar gestopt? Welke evolutie stelt de 
minister vast? Wat zijn de oorzaken daarvoor?

2. Hoe beoordeelt de minister de representativiteit van de online enquête? Zijn de 
resultaten beleidsrelevant?

3. Volgens de enquête ziet 40% van de boeren zichzelf binnen tien jaar niet meer als 
landbouwer. 

Verwacht de minister dan ook een daling van het landbouwareaal, of zal er vooral 
schaalvergroting optreden? 

4. Welke impact zal een grote daling van het aantal landbouwers hebben op de 
werkgelegenheid in de sector en bij de toeleveranciers? Hoeveel jobs worden hierdoor 
bedreigd? Welke inspanningen levert de minister om banenverlies te voorkomen?
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1. Volgens de resultaten van de landbouwenquête van FOD Economie, KMO, 
Middenstand en Energie – Algemene Directie Statistiek, daalde het aantal Vlaamse 
landbouwbedrijven jaarlijks gemiddeld met 3,5 % tijdens het voorbije decenium 
(23.995 bedrijven in 2015). Het zijn vooral de kleinere bedrijven die stoppen en/of 
overgenomen worden door bestaande bedrijven. Over de redenen voor stopzetting 
van het bedrijf zijn geen specifieke gegevens beschikbaar.

2. Het is moeilijk in te schatten in hoeverre de enquête representatief is gezien de 
initiatiefnemers daarover geen gegevens ter beschikking stelden. Er kan evenwel 
worden aangenomen dat de resultaten indicatief zijn voor van wat er leeft binnen de 
sector.

3. Het stoppen van een landbouwbedrijf gaat niet noodzakelijk samen met een 
inkrimping van de sector. Bedrijven kunnen overgenomen worden en jaarlijks worden 
ook nog nieuwe bedrijven gestart. Tussen 2006 en 2015 daalde het aantal bedrijven 
met 28% terwijl de totale oppervlakte cultuurgrond daalde met 2,6%. Dat duidt op 
schaalvergroting. 

4. Aangezien de daling van het aantal bedrijven gepaard gaat met een schaalvergroting, 
is te verwachten dat de daling van de tewerkstelling niet even sterk is als de daling 
van het aantal bedrijven. In de periode 2004–2013 zagen we een daling van de 
tewerkstelling bij de landbouwbedrijven met 19%. Het aantal bedrijven daalde met 
30% in diezelfde periode. De daling is vooral toe te schrijven aan de daling van het 
aantal bedrijfshoofden en hun familieleden. Bij de niet-familieleden en de 
seizoenarbeiders is een aanzienlijke stijging te merken. De impact op de 
tewerkstelling bij de toeleveringsbedrijven werd voor zover ik weet niet in kaart 
gebracht.


